

De la edición de anoche Sobre la toma de Nador

Poca información y bastantes comentarios

Como ya anticipé, ayer se ocupó Nador, y no había lector que no tenga de dicha ocupación bastantes versiones. Me aquí por oírte un breve resumen. Preciso antes de nada felicitar al Alto mando, pues toda la preparación concienzuda a esta esfera, ha sido verdaderamente admirable. La ejecución por parte de la columna del bizarro general Sasurjo, supera a todo elogio. La reserva al mando del general Benquer (don Federico), perfectamente colocada y cumpliendo con toda perfección sus varios cometidos. La conducta de las tropas, absolutamente de todas, imposible de describir; su entusiasmo, bravura y coraje, propios de la raza; ocupado Nador, fue difícil sujetar a la gente; la columna entera quería proseguir a toda costa el avance, vio al enemigo, llevaba un ideal, fue bien dirigido, y la resultante no podía ser otra que una acometividad impetuosa. El éxito ha sido definitivo; no podía ser otro, habiendo intervenido factores tan bien ajustados. Se le han cogido al enemigo cuatro cañones, dos ametralladoras, miles de granadas de cañón y millares de cartuchos. El poblado estaba destruido en su mayor parte. La operación fue sencilla, como todo le bien hecho y dirigido. Una preparación intensísima de artillería de dos horas de duración. Toda la escuadra en el Mediterráneo; baterías flotantes y gasolinerías por Mar Chico; todas las baterías del Atalayón y Sidi Amet y bastantes más colocadas a lo largo del camino; las piezas de las columnas y otras de la plaza vomitaron metralla un gran rato al mismo tiempo que los aeroplanos bombardeaban la retaguardia del enemigo. Tras esta formidable y precisa preparación artillera, avanzó la columna ocupando después de empeñada lucha el barranco de Sidi Ait. Nuevos avances y nuestras tropas salvan por lo intenso fuego el otro, el formado por la gran curva de la carretera y el ferrocarril, el barranco de Anadi, en cuyo paso fue herido el valiente jefe de los Tercios, Millán Terreros. Nueva preparación artillera para proteger el avance de nuestras tropas hacia las Tetis y Monte Arbós, sobre los cuales creían a carentes las granadas de nuestra artillería. El momento es de una emoción enorme, y el espectáculo imposible de describir por su grandeza. Simultáneamente coronan nuestros infantes los últimos baluartes, en donde se hace fuerte el enemigo, y la caballería en impetuoso avance se coloca a espaldas del poblado. A las dos próximamente de la tarde,

En la casa de todos

Fomento Esta tarde a las diez y media se ha reunido la comisión municipal de Fomento bajo la presidencia del teniente de alcalde don Ramón León Priego. Se despatcharon numerosos asuntos de trámite ordinario, y se informaron favorablemente varias instancias solicitando realizar obras, a cuya aprobación definitiva serán llevadas al cabildo municipal del lunes. También se aprobaron numerosas cuentas y otros asuntos de régimen interior. Minutas en los mercados El presidente de la comisión de Abastos, señor López de la Manzanera, se ha impuesto la ingrata tarea de ordenar un diario que se limpie el mercado. En su vista, ha realizado cuatro visitas de inspección acompañado del jefe de la guardia municipal y perito veterinario de servicio en los mercados, imponiendo otras tantas multas de cincuenta pesetas al administrador de la empuja de mercados. El señor López de la Manzanera nos ha manifestado que está dispuesto a que se limpie la plaza a fuerza de multas. Además ha ordenado que, inmediatamente, se le dé agua a las fuentes allí instaladas, como así mismo, que se higienicen los retretes, puesto que en una de las visitas realizadas últimamente, encontró dichos departamentos clavados las puertas y despidiendo un hedor insuperable. También estuvo el señor López de la Manzanera en el matadero, imponiendo otras cincuenta pesetas de multa por condiciones los empleados que las gallinas se les sacaban por las narices, en donde, precisamente, se habían de limpiar los retretes. Nos parece de perlas la actitud del señor López de la Manzanera, y por ello nos otorgamos en aplaudirlo por su gestión y excitarse a que continúe con el mismo ejemplo celo hasta conseguir que, tanto la empresa de mercados, como

CLEPSIDRARIO

Ayer llovió silenciosamente, largamente. Fue un brusco principiar de Otoño europeo, húmedo y ventoso. El agobio estival, la siesta caliginosa y sofocante, el cantar de la chicharra, los resacos rastrojales, los caminos polvorientos, las claras noches lunares, todo pasó como por ensalmo y por encanto. En la ciudad, el cambio es tan total como en el campo. De la vida de la calle a la vida del hogar. Pero los impenitentes paseantes, los «señoritos» en los cuales se estereotipa el andaluz vago y peripetuo, el eterno cesante, el clubman por fuerza, el aburrido, el inútil, han cambiado también el tono gris de su vida. Tan agisadamente, tan parsimoniosamente, tan escasamente como su vivir entero, así ha sido el cambio. Se ha reducido a cambiar el sitio, que a fuerzas de molición le tiene molidos los huesos, desde fuera del barandal, a dentro del barandal del casino. Ha sido un cambio de vida de cuarenta, de treinta, tal vez de veinte centímetros de espacio no más. Pero también tiene valor este cambio. Claro que no ya para el hombre, sino para quien contempla al hombre. Para la mujer. El vago, el aburrido, ya no detenta la calle para molestar a la mujer. Détras de la vidriera del casino, con la faz arrugada como gotera de canalón, las vé pasar, inermes su lengua procaz, e inocua su mirada, la mirada penetrante que por detrás penetra a la mujer como el valiente de un fauno. Y en esa actitud de fiera enjaulada, la mujer desde la calle, se burla, se mofa, juguetea, ríe sonora y cristalinamente. La calle es solo suya. El hombre está enjaulado. A la hora orepuscular en que las obreritas vuelven del trabajo, han hallado, perplejas, la novedad. Los casinos cerrados, y detrás de las vidrieras los centenarios de hombres serios, callados, como en un grave rito fuerequico. Y las obreritas, que tienen toda la calle suya, hacen beña del señorito, tecan con los nudillos los cristales. Cuánto misterio encierra para la mujer el casino, la taberna, todas esas logias cerradas al feminismo, entros donde se conspira contra la dicha tierra y suave que exige la feminidad. Por eso su risa y su coquetaría ante la vidriera del casino, son vengadoras como un insulto y justas como una expiación. Así lo comprenden esas mujeres del pueblo, las obreritas que nuestra urbe sabía no designa por la pasagera razón social que les da trabajo, un Pérez o un Martínez, sino por esas cosas casi eternas que salen de sus manos; las de la porcelana, las del azúcar. Feián el Felan.

Una compañía de Telégrafos a Larache

Esta tarde, a las tres y cuarto, llegó a esta capital un tren militar que conduce soldados de Telégrafos con destino a Larache y material de guerra a otras posiciones de nuestra zona de Africa. La citada compañía de Telégrafos procede del Pardo, y está integrada por 135 soldados, diez cabos y cuatro sargentos. Vienen también los alféreces don Luis Reyes y don Francisco Domingo, el teniente don José Prada y el capitán don José Alvarez. También traen treinta y seis cabezas de ganado. Forman parte del convoy, además de los vagones de ganado y de viajeros, uno conduciendo un carro cubo con destino al batallón expedicionario del regimiento de infantería de Gulpázoa número 53, tres carros cocina con destino al comandante general de Ceuta, para que sean entregados al segundo grupo de fuerzas regulares indígenas, otros tres para el tercer grupo de las mismas fuerzas, otras tres cocinas para el regimiento de infantería de León número 33, un automóvil para el grupo de telégrafos y un camión de ambulancia de Sanidad con destino al campo sanitario de caupaña. En esta estación se le dió pienso y agua al ganado. La intendencia sirvió a la tropa un rancho consistente en una paella, dos bollos por plaza y una ración de vino. Cerca de las cuatro de la tarde continuó el tren su marcha con dirección a Sevilla, de donde continuará para Cádiz con objeto de embarcar para Larache. LOCALES Ha marchado a Madrid nuestro querido compañero de la prensa don Julio Fernández Costa (Julifer). Regresará a esta capital, después de pasar en Málaga una temporada, el futuro jefe de la Escuela Normal de Maestros, don Antonio Gil Molina y su distinguida esposa. A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde de hoy, se espera la llegada de una compañía de telégrafos, que procede de Madrid y se dirige a Larache.

Gobierno Civil

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes: Don José Uceda Rodríguez, de Posadas; don Juan Antonio Ruiz y Ruiz, de Hornachuelos; don Antonio Cubero Lucena, don José María Onieva Moreno, don Rafael Onieva Moreno y don José Onieva Ruiz, de Baena; don José Bujalance García, de Lucena; don Angel Morales Armil, de Villa del Río; don Juan García Rodríguez, don Domingo Luque Cabello, don Antonio Raya Ruiz, don Manuel Gómez Córdoba, don Enrique Gómez Rabanera y don Julián Barranco Cumpido, de Córdoba; don Andrés Requena Díaz, de Villavieja; don Juan M. Martín Piedra, don Manuel Sindones Avillar, don Manuel Manzano Herrero y don Juan J. Luque Piedra, de Rute; don Olegorio Jurado Jiménez y don Manuel Carmona Jiménez, de Puente Genil; don Epifanio Arévalo Blanco, don Manuel García Díaz, don José García Zujar, don José Mansilla Poveda y don Ricardo Barbero Muñoz, de Espiel; don Joaquín Lucena Serrano, de Obejo; don Bartolomé Jiménez Laguna, don Fernando Valle Luque y don Miguel Laguna, de Fernán Núñez; don Alfonso Ruiz Torres, de Carcabuey; don José Fernández Torralba, de Villaviciosa; don Juan Román Dugo Martín, de Palma del Río; don Cristóbal Serna García, de El Cárpio, y don Francisco de Paula Albrá Góngora, de Aguilár. La correspondencia Le ha sido adjudicado el servicio de correspondencia en automóvil de Puente Genil a su estación a don Pedro Chervarista Cuzco, en la cantidad de 2.250 pesetas anuales. Solicitud El practicante de Cirugía menor don Francisco Luque Cano solicita que se le declaren compatibles los cargos de practicante de Cirugía menor en la prisión preventiva y titular de Montoro. Donativo El alcalde de Dos Torres comunica al gobernador civil que el Ayuntamiento de aquel pueblo ha acordado contribuir con doscientas cincuenta pesetas a la suscripción que, de acuerdo con el clero parroquial, se ha abierto con destino a mejorar la situación de los soldados que se encuentran en nuestras posesiones de Africa. Reunión Ha sido autorizada la reunión que esta noche han de celebrar los obreros panaderos a las nueve y media en su domicilio social. Recurso estimado El ministro de la Gobernación por R. O. estima el recurso interpuesto por don Julio Dávila del Castillo, contra acuerdo de la Comisión provincial que no reconoció el derecho del recurrente a un aumento gradual de sueldo. El secretario del Gobierno Esta tarde en el correo ha marchado a Alicante y Monovar el secretario de este Gobierno civil don Félix Peiro Zafra, con objeto de pasar unos días en la primera de las citadas poblaciones y recoger a su familia que se encuentra veraneando. Vida obrera Los obreros toneleros celebrarán una reunión en su domicilio social mañana a las nueve y media de la noche. También se reunirá en la Casa del Pueblo la junta directiva de dicho Centro, para el próximo día 23, para tratar de asuntos que afectan al régimen interior del mismo. Visitas Hoy han visitado al gobernador civil el director de la Compañía Mengemor, don Juan Toll, el presidente del Colegio Médico don Enrique Villegas, el vicepresidente don José de la Lanza, y el doctor don Manuel Berná Blancafort; el diputado a Cortes don Manuel Gamero Cívico y el diputado provincial don Pablo Morillo Torrico. Para los heridos Esta mañana visitó al señor Saca el alcalde de Adamuz don Francisco Lara Ceballos, el cual entregó al gobernador 1.026'35 pesetas, producto de la suscripción abierta en dicho pueblo en favor de los heridos y enfermos. Los gastos Hoy han comenzado las negociaciones para llegar a un completo acuerdo en el pleito de los gasistas y electricistas. Con tal motivo visitó el señor Saca a ingeniero director de la empresa don Joaquín Carbonell y una comisión de empleados y obreros. De substancias Esta mañana se ha notado en el mercado cierta escasez de nueves. Noticia el señor gobernador de que en una posada próxima al mercado había varias cargas del citado artículo, dispuso que en el acto se visitasen el precio de la venta de preferencia a los establecimientos de oficinas y hospitales militares, intentando bajar el precio a unos tan necesarios artículos. De persicuir la carreta de los hueves se tomarán otras medidas con el fin de evitar que pueñan llevarlos a las provincias limítrofes.

COsas MUNICIPALES

¡OH, LA HUERTA DEL REY! Insistimos en este asunto de la huerta del Rey, porque un imperioso deber de ciudadanía, así lo exige. No podemos contemplar pacientemente esta inercia del municipio, como no queremos seguir por más tiempo engañando a la opinión con sonates permanentes, forjados de castillos de naipes y de proyectos vanos y absurdos, que jamás veremos realizados, a no ser que una nueva generación política invada los escaños municipales, haciendo de antemano cuestión de partido la solución de estos proyectos de Córdoba, tan bonitos, como interesantes. Aquella magnífica huerta, que un día fue parque majestuoso recreo de nuestros más poderosos señores, es hoy un erial, una extensión de terreno, abandonada, ayuna de todo intento de urbanización y desheredada de la casa municipal, como si la administración de la ciudad hubiera acordado hacer caso omiso de este terreno, que tantos miles de duros costó adquirir. Requerida, indudablemente, la atención del municipio por cuestiones de más alta importancia, tiene a la huerta del Rey en estado lamentable; en ella no hay nada; solamente unos árboles frutales, que este año, avergonzados de su actual condición, han dado menos fruto que otros anteriores en los que la mano cuidadosa del hortelano los atendía solícito y los cultivaba con el intenso amor del que siente la nostalgia del negocio como fruto de bendición. Aquella huerta del Rey, rísa en agua, en cuyo centro se elevaba un magnífico surtidor, haciendo mil prodigios al deslizarse sobre la tierra, ha quedado por completo devastada. Las hordas municipales, capaces de extermiar todo cuanto al alcance de su mano se presenta, ha entrado a saco en aquella lindísima huerta, orgullo de Córdoba, para no dejar en su sitio ni el más miserable de los pedruscos. Esta huerta del Rey, dividida por una mal cuidada carretera, es asilo de los desarrapados, de los pobres mendicantes, y de las turbas infantiles, que no tienen otro lugar más apropiado que les sirva de solaz y de recreo; allá distraen sus ocios apedreándose, adiestrándose de este modo en la guerra de guerrillas, disparando los proyectiles contra los pocos árboles que quedan en pie. Otros mayores, vecinos de la huerta, más recatados, se dedican durante la noche a podar los árboles, con el exclusivo objeto de venderlos, lucrándose de esta forma en un negocio que al fin y al cabo les pertenece, ya que, según expresión feliz de uno de estos traficantes, a quien preguntamos un día, lo que es del municipio es de los cordobeses, por aquello de que lo que es de España es de los españoles. Más tarde aún, cuando ya la ciudad se ha entregado al reposo, la huerta del Rey cobija tras sus intrincadas callejuelas

¡OH, LA HUERTA DEL REY!

las cubiertas de árboles, a la gente de hampa, a los hembras de mal vivir, entre gritos e imprecaciones incoherentes se entregan a los más repugnantes vicios, siendo centinelas del camino, en espera de poder desvalijar a quien se ga la osadía de aventurarse por aquellos contornos. ¿Los guardas que tiene el municipio Ignoramos si dan fé de vida por aquellos lugares. Los que acostumbramos a pasar por la Victoria, vamos observando cómo un día y otro la huerta del Rey va extinguiéndose, quedando sólo una me la tierra reseca; ya que hasta el agua abundante y cristalina de su manantial huido, avergonzada, por dudosos resacaos, en busca de un asilo más manso y más puro. ¿Será ya hora, señor alcalde, de que el municipio acometa de una vez el problema de la huerta del Rey? Creemos que sí. El señor arquitecto municipal, a quien le fué confiada la confección de unos planos para señalamiento del parcelamiento de la huerta, aún parece que no los ha concluido, a pesar de que ya hace muchos meses que se ha conñó tal misión. En la actualidad, aún no sabemos cómo se pretende hacer con la huerta, y es un problema en el que está embarrada la atención del vecindario de Córdoba. Hay que resolver en definitiva, y dentro del pueblo que esa huerta se va a transformar en edificaciones o a jardines; a lo sea, qué más da; lo que no podemos, en ningún modo, es soportar con paciencia ese cruce de brazos municipal, y ese desén por todas las cuestiones que envuelve un mayor acúmulo de riquezas para la ciudad. No se restituye el estado del Suroeste si al fin se logra, será porque ya no otra solución más inmediata que arreglar, sea como sea, ante el temor de perder la propiedad. No se parcelará la huerta del Rey, a pesar de que el municipio ha desembolsado ya por su adquisición cincuenta y cinco mil pesetas, concepto de primer plazo y dentro de unos meses habrá de abonar el segundo. No se construyen los pabellones colorados, ni se hace caso de los proyectos del señor Azorín en este sentido, y ni se contempla, tranquilamente, la clausura de la mayoría de las escuelas municipales por carecer de locales usas y ocupados por reunir las debidas condiciones pedagógico-higiénicas. No se cobran los arbitrios, porque las luchas intestinas de la casa municipal permiten la aglomeración de ingresos, ya que esto sería tanto como poner para el enemigo común, el alcalde, un franco y rotundo éxito en su gestión de administrador de la ciudad. Pues si no se hace nada de qué se reñen decenas los ediles a qué se dedica el municipio? Don Paco

Regreso de los asambleístas cordobeses

En el expreso de esta mañana han regresado de Santander parte de los cordobeses de la Federación Obrera de Córdoba que, como ya se sabe, marcharon a dicha capital, con objeto de asistir a la asamblea que la Federación Obrera Española, ha celebrado en dicha capital, durante los días del 14 al 19. Regresan el presidente don José Carrillo Pérez, en unión de su distinguida esposa doña Julia Torres, el secretario de la Federación cordobesa don Cipriano Martínez Ariza y el secretario de la Cámara de Comercio don Antonio Ramírez López. El resto de los comisionados regresará mañana en el expreso. Hablamos con el señor Carrillo Pérez, el cual nos dijo que venía muy satisfecho de su viaje, por todos conceptos, toda vez que han sido atendidos y agasajados, y han triunfado todos los temas propuestos a la Asamblea por la representación de la Federación cordobesa. En la estación eran esperados por numerosos amigos y familias de los federados. ¿Conflicto en puertas? Una comisión de la Asociación de funcionarios de la Diputación provincial visitará al presidente de la misma para requerirle al objeto de que a la mayor brevedad se les abone a todos los empleados sus haberes del mes de Agosto, que aún no han percibido, a pesar de encontrarse a fines de Septiembre. Se nos asegura que en el caso de que el presidente no pudiera abonar sus haberes, tomarán acuerdos muy importantes. Entendemos justísima la petición de estos funcionarios, ya que los sueldos que disfrutaban son exiguos y la carencia de la vida les obliga a solicitar sus haberes en la forma apremiante que lo hacen. Esperamos del señor Silva vea la forma de acceder a lo que solicitan los funcionarios de la Diputación, evitando con sus ahorros.

POR LOS PUEBLOS

La guardia civil de Puente Genil ha detenido al vecino de dicho pueblo Solís Fernández, el cual estaba reclamando por el juzgado municipal por el delito de amenazas. Caballerías de sanidad Del cortijo «Calero», término de Carpio, han desaparecido tres vacas mayores, propiedad de los vecinos de dicho pueblo Bartolomé Torres y ya y Bartolomé Perabé Repiso. La guardia civil ha realizado diversas gestiones para rescatar dichas vacas, sin que hasta la fecha hayan dado resultado alguno. Denunciado La guardia civil ha denunciado al juez municipal de La Carlota al vecino de la aldea del Garabato, José Moral, el cual había cortado el cable de propiedad del vecino de la aldea Mariano Aguilár Valle, en el conocido por «Arroyo del Garabato». Por haber sostenido reyertas, trayéndose embriagados, han sido denunciados por la guardia civil de Puente Genil a los señores Antonio Rodríguez, Francisco Rodríguez Calma, los cuales ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado. Donativo simpático A las cinco de la tarde presentamos en el Hospital de sangre, instalado en el local de Madre de Dios, un niño de unos años de edad llamado José Manuel Blanco, que pidió permiso para regalar a cada uno de los heridos de capillitas de tabaco de veinte céntimos. La superioridad dió la autorización para que el niño entregase su donativo así lo hizo. A preguntas del personal del Hospital acerca de la procedencia del donativo manifestó el niño que era producto de sus ahorros.





Información telefónica

De Madrid

Madrid 22 (1'50 a 5 m)

La Epoca y las operaciones en Marruecos. El ministro de Hacienda dió cuenta de su proyecto de reorganización de los servicios de recaudación del impuesto de utilidades.

Se convocará un concurso para la provisión de las plazas que se precisarán para llevar a cabo dicha recaudación con el personal de Hacienda.

Acordóse suprimir la Junta de Aranceles y que se prosigan con gran rapidez los trabajos del nuevo arancel.

También se acordó suprimir la Junta del Catastro. En Gobernación. El ministro de la Gobernación facilitó esta noche a los periodistas un telegrama del gobernador de Málaga, participándole que en el pueblo de Frigiliana el furioso temporal reinante ha inundado las cosechas de pasas y uvas, quedando en la ruina muchos labradores.

Socorros para los damnificados. En el Consejo de ministros de esta tarde se acordó conceder socorros a los pueblos damnificados por los temporales.

Además se aprobará un crédito para la intensificación de Obras públicas. Lo que se acordó en el Consejo, a pesar de que nada quieren decir los ministros.

El Consejo acordó no facilitar a la prensa las acostumbradas ampliaciones ni detalles de los acuerdos adoptados. El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de su proyecto sobre alquileres, sobre el cual no recayó acuerdo alguno.

Antes de la aprobación, el señor Francisco Rodríguez se entrevistó con Maura y Cervera. El ministro de la Guerra dió cuenta de la situación de España en Marruecos y de las operaciones que se vienen realizando.

El ministro de Hacienda leyó su proyecto de reorganización de los servicios de cobranza del impuesto de utilidades. El señor Cambó se mostró tan pesimista como de costumbre.

El conde de Coello se limitó a dar cuenta de las inundaciones y del derrumbamiento de treinta casas en Melilla de Palanca. Acordóse que por el ministerio de Fomento se envíen cincuenta mil dólares para socorrer a los damnificados y se intensifiquen las obras públicas.

Respecto a la apertura de las Cortes todo cuanto se ha dicho hasta ahora ha sido fantástico, pues ningún acuerdo había recaído. Podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que las Cortes no serán convocadas hasta la segunda quincena de octubre.

El regimiento de Wad-Rás. A las doce saldrá en dirección a Málaga un batallón del regimiento de Wad-Rás. Los soldados expedicionarios, a quienes se les ha dado permiso, recorren las calles tocando guitarras y cantando.

Retraso de los trones. El tren mixto ascendente de Andalucía tuvo que detener su marcha al llegar a Aranjuez, a causa de un desprendimiento de tierra, como consecuencia de las lluvias.

Las bajas de jefes y oficiales. Según los informes oficiales, las bajas ocurridas en el mes anterior de jefes y oficiales son: tres tenientes coronales, dos comandantes, doce capitanes, dieciocho tenientes y ocho alféreces de los diversos cuerpos y armas.

En Gobernación. Hablando el ministro de la Gobernación con los periodistas esta madrugada les aconsejó la conveniencia de evitar apasionamientos en todo cuanto se refiera a asuntos concernientes a las relaciones diplomáticas con los países extranjeros, pues hay muchas cosas que pasan por alto la censura, y en cambio el buen criterio y juicio de los periódicos debe evitar.

Después dió cuenta el ministro de los siguientes telegramas recibidos de provincias: El gobernador civil de Oviedo comunica que a consecuencia del temporal de lluvias se han hundido diecinueve casas en Puebla de Orado.

Comunican de Pontevedra que ocurrió un accidente en el tranvía de Monforte a Vigo, resultando gravísimamente herida Luisa Hernández y con heridas menos graves Luisa Requijo.

Además, varios viajeros resultaron con contusiones leves. De Palencia de Mallorca dicen que el alcalde de Belago ofrece, en nombre del Ayuntamiento de aquella población, cien camas para heridos y enfermos de la campaña.

En Zaragoza al temporal de lluvias ha causado gravísimos daños. En el pueblo de Muel las aguas destruyeron diecisiete casas, habiendo perecido ahogados más de treinta vecinos. Hasta ahora van extraídos quince cadáveres.

En Puebla del Híjar también han causado grandes daños las tormentas, habiendo resultado doce muertos a consecuencia de los hundimientos. El consul de España en Habana comunica que han salido con dirección a España setecientos doce legionarios.

¿Se ha tomado Zeluán? Telegramas de agencias periodísticas extranjeras anuncian la toma de Zeluán por las tropas españolas. El parte oficial remitido por Berenguer nada dice de ello, y en el ministerio de la Guerra tampoco se tiene noticia alguna.

Esta noticia debe carecer de fundamento, pues no se ha podido confirmar en ningún centro oficial.

El parte oficial de la noche

En el ministerio de la Guerra facilitaron a los periodistas el siguiente parte oficial que remite el general Berenguer: En las posiciones avanzadas y en las plazas de Melilla, Larache y Tetuán no ha ocurrido novedad.

De Provincias

Barcelona

Llegada del nuevo capitán general. Barcelona 22.—Con seis horas de retraso llegó el expreso de Madrid, en el que incluía el viaje a esta capital el nuevo capitán general de la región.

Los viajeros tuvieron que hacer trasbordo en Zaragoza a causa de las inundaciones, y anduvieron más de dos kilómetros. Cuando el tren llegó a la estación no se encontraban allí ni el alcalde ni el presidente de la Mancomunidad.

Una compañía del regimiento de Vergara rindió honores. A las diez y cinco minutos de la tarde, cuando el tren llegó a la estación, se le dio el honor de la bienvenida por una compañía del regimiento de Vergara, rindiendo honores.

Acto seguido marchó a Capitanía, donde tomó posesión del cargo. Mañana recibirá la visita de los jefes y oficiales.

A los desertores

Barcelona 21.—La policía ha detenido y puesto a disposición de las autoridades militares a cinco padres de otros tantos soldados que han desertado de sus puestos.

A todos ellos se les acusa de encubridores. Las autoridades se proponen castigar duramente estos delitos. A Madrid. Barcelona 21.—Ha marchado a Madrid el capitán general accidental don Fernando Molló.

Finé despedido por las autoridades y muchos amigos. El general Molló. Barcelona 21.—Ha marchado en dirección a Madrid el general Molló, que ha sido designado por el Gobierno para ocupar la capitanía general de la sexta región.

Para los heridos de África. Barcelona 21.—Los soldados de cuota de artillería han venido a una colecta a beneficio de los heridos y enfermos de África.

Se ha recaudado una importante cantidad. Bilbao. Clausura de la Semana social. Bilbao 21.—Esta tarde se celebró la sesión de clausura de la Semana social.

Acordóse que la nueva Asamblea que se convoque, tenga lugar en Barcelona. Se levanta la clausura de la Casa del Pueblo. Bilbao 21.—El gobernador ha levantado la clausura a la Casa del Pueblo, y ha puesto en libertad a muchos detenidos gubernativos, contra los cuales no aparecen cargos.

Cádiz

Fuerzas a Larache. Cádiz 21.—Zarpó con dirección a Larache el vapor «Isla Menorca», conduciendo dos compañías de Sanidad y material sanitario para África.

Se les dispensó una entusiasta despedida. Esta noche saldrán dos compañías más de telegramas de Madrid, las cuales son esperadas aquí mañana.

Granada

Para los heridos de África. Granada 21.—En el pueblo de Puente Arias se ha celebrado una fiesta patriótica a beneficio de los soldados de África.

Muchas señoritas recorrieron las calles recaudando una importante suma.

Melilla

Melilla 21.—El cañonero «Recalde» ha recibido orden de marchar a Ceuta seguido a Ceuta. Elogios al escuadrón de Alcántara. Melilla 21.—Está siendo objeto de toda clase de elogios el bizarro comportamiento de los soldados, jefes y oficiales que componen el escuadrón que quedó del regimiento de Alcántara.

En la operación de Nador dicho escuadrón tuvo un sitio de honor en la punta derecha de la vanguardia, y fueron los primeros que entraron en el poblado al ser reconquistado.

El escuadrón está mandado por el comandante Alzázar y los capitanes Linaer y Valmiri. El botín recogido a los moros. Melilla 21.—El botín recogido por nuestras tropas en la operación de la toma de Nador es inculcable.

Han caído en nuestro poder varias barcas moras. Numerosos españoles que residían en Nador antes de la catástrofe, han visitado esta tarde sus antiguas viviendas, las que encontraron en estado muy lamentable.

San Sebastián

Los aeroplanos para Melilla. San Sebastián 22.—Los cuatro aeroplanos que han sido regalados a nuestro ejército de operaciones son sistema «Bristol».

La sociedad que los ha donado ha acordado celebrar una fiesta el día en que se haga la entrega al ministro. La Reina estuvo esta tarde visitando las obras del ensanche de la población.

Sevilla

Los heridos de la campaña. Sevilla 21.—Hoy han salido por la población los heridos de África que han sido dados de alta por curación y que vuelven a sus destinos.

Se les ha hecho entrega a cada uno de un donativo de cien pesetas. Se les dispensó una despedida cariñosa.

Han salido para Madrid veinte soldados heridos con destino al hospital instalado por la Reina Victoria en San Sebastián.

Zaragoza

Se hundieron treinta y seis casas más. Zaragoza 22.—A consecuencia del desbordamiento del río Huerva, en el pueblo de Aguilón la corriente derrumbó treinta y seis casas.

Hasta ahora van extraídos de las aguas doce cadáveres, y seis más han quedado entre los escombros. Seis casas han desaparecido por completo.

Algunas personas que fueron arrastradas por la corriente se recogieron en Villanueva por algunos vecinos y la guardia civil.

Toros en Logroño

Logroño 21.—Con una buena entrada se celebra la primera corrida de feria. PRIMERO.—Belmonte veroniquea bien y oye palmas.

Los del palo cumplen regularmente. Los maestros se lucen en los quites. Belmonte ejecuta con el trapo rojo una faena superior, que corona con media estocada buena. (Ovación.)

SEGUNDO.—Sánchez Mejías pone cáedra con el capote. En los quites está temerario y el público le ovaciona con entusiasmo. Coloca cuatro pares de rehiletes superiores. (Ovaciones.)

Fábrica de Chocolates finos

MOVIDA POR ELECTRICIDAD. LA ESTRELLA. Viuda de Bartolomé Borrego Castro VILLA DEL RIO (Córdoba). Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca. De venta en todos los establecimientos.

JOSÉ LOPEZ DE LA MANZANARA

Vinos y Coñac -- Fábricas de Anizados AZÚCARES ESTUCHADOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía cómico-dramática de Gloria Torrea. Función para hoy jueves 22 de Septiembre de 1921. A las nueve y media.—1.ª Sinfonía.—2.ª La comedia en tres actos, patriótica, dramática y en prosa, original de los hermanos Quintero, LA CALUMNIADA.

GRAN TEATRO y PLAZA DE TOROS

IDEAL CINEMA. ESTABLECIMIENTO PREFERIDO POR EL PÚBLICO SELECTO. Función para hoy jueves 22 de Septiembre de 1921. Estreno de la Segunda jornada, dividida en cuatro partes, de la más grande obra que ha podido admirar la Humanidad, en dos jornadas y ocho partes, titulada A LOS CORAZONES DEL MUNDO, puesta en escena por el gran autor y director DAVID W. GRIFFITHS, y que anoche, durante el estreno de la primera jornada, alcanzó un éxito grandioso.

SALON RAMIREZ-Gran Cine

Función para hoy jueves 22 de Septiembre de 1921. Gran sección de cine y variedades a las nueve en punto de la noche.—Estreno de las tercera y cuarta partes de la gran y preciosa película titulada Leda sin el cisne, según la novela del insigne escritor Gabriel D'Annunzio, de la cual es protagonista Leda Gys.—Exite incomparable de la colosal y estrepandosa bailarina LUISITA QUIRO.—Exite indiscutible del notable dueto ROSALES LOPEZ.—Monumental y grandioso éxito de la eminente estrella MARUJA DEL ORO. Arte. Belleza. Luisa presentación.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.

Doña Laura Amo y Ramos. MAESTRA NACIONAL. Ha fallecido el día 21 de Septiembre de 1921, a los 24 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. Su desconsolado esposo don Ricardo García de Vargas; padres don Mariano Amo Serrano y doña Elisa Ramos Carmona; madre política doña Aurora de Vargas, viuda de García Requena; hermanos don José, doña Elisa, don Mariano y don Ricardo; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), aplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de tener lugar el jueves 22 del corriente, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se recibe y despierte en la Iglesia. No se reparten esquelas.

D. ESTEBAN MARTINEZ PRADOS. COMANDANTE DE INFANTERÍA RETIRADO, CABALLERO CONDECORADO CON LA CRUZ DE LA ORDEN DE SAN HERMENEJILDO Y OTRAS POR MÉRITOS DE GUERRA. HA FALLECIDO A LAS 20 HORAS DEL DÍA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1921. El Excmo. Sr. General Gobernador de esta plaza; su desconsolada viuda doña Carmen Luque Macías; sus padres políticos; su hermana (ausente), hermanos políticos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al funeral, que tendrá lugar al día 22 del corriente, a las cinco de la tarde, en la parroquia de Santo Domingo de Silos, por lo que les quedarán muy reconocidos. El duelo se recibe y despierte en la Iglesia. El depósito tendrá lugar desde la casa mortuoria, San Fernando 29, al cementerio de San Rafael, a las diez de la mañana del citado día 22.

GRANDES REBAJAS. Casa de Tejidos y Novedades DE FRANCISCO HIERRO ARAGÓN. CALLE AYUNTAMIENTO. Por fin de temporada. 100.000 trajes caballero pura lana, ptas. 15. Talartanas y Gasas colores. 0,30. Batista y Percales. 0,09. Vichis y Retorcidos. 0,70. Telas blancas y morenas. 0,70. Percales todos colores. 0,70. Patenes y Orles. 1,20. Cretona nacional. 1,20. Telas azules mecánicas. 1,50. Lonas colchones y toldos. 2. Para Feria y de gran ocasión. Servilletas. 0,25, 0,60 y 0,60. Mantiles Sargas. 3. Toallas pelo y Sargas. 3. Colchas color y blancas. 1. Colchones llenos lana. 15. Almohadas. 3. Sábanas hechas a pesetas. 3, 6 y 8. Telas tul, moda, desde. 2. Mantillas blanda seda, 20 a 200 pesetas. Pañuelos Manila bordados todos colores, desde 20 a 2.000 pesetas. También otros muchos a la mitad de su valor.

Casa de Tejidos y Novedades DE FRANCISCO HIERRO ARAGÓN. Calle Ayuntamiento. Paraguas, Bolsos, Peinas. Mantillas y artículos para regalo. CASA MARQUEZ. CLAUDIO MARQUEZ, 12. Precios sin competencia.

Repostería del Circulo de la Amistad. Se admiten proposiciones para el cargo de Repostero de esta Sociedad, sujetándose al pliego de condiciones que está en poder del Conserje. El plazo de admisión terminará el 23 del corriente y las instancias dirigidas al Sr. Presidente.

AVISO. La persona que tenga en su poder la papeleta número 282, agradecida con la ternera rifada en La Calota, en la rifa verificada en favor de los soldados de África, se servirá recogerla antes del día 1.º, en que caduca este derecho.

Aguas de Lanjarón. La mejor agua de mesa. SAN JOSE. Talleres Mecánicos de Construcción. Fundición de Hierro y Bronce. BERNARDO ALBA PULIDE. Especialidad en prensas y aparatos para acelar.

Escopetas -- Las mejores a precios baratísimos y a plazos las tienen los comisionistas. MONTERO Y MARTINEZ. Claudio Marcelo, 13.—Almacén de Música. CORDOBA. (Frente a «La Campana»). Vean muestras. — Facultad de devolución.

Nadie compite conmigo. Goma laca, Goma grasilla, Aleafor, Pinturas. Esmaltes y barnices extranjeros. Aceites de linaza puros. Tintes para uso doméstico. No sea ruidoso y pregunte aquí precios. Solamente las mejores calidades. Droguería Central. Juan Durán Velilla. Alfonso XIII, 1 al 7.—CORDOBA.

LOS VINOS. «JUDEA» y «Fino Caribe». se hallan de venta en todos los buenos ESTABLECIMIENTOS. Dependiente en Córdoba: MANUEL REY CABELLO.—Valladares, 5.

Roses, Gómez y C. ALMACÉN DE HIERROS. Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN. Agencia de Canalejas, 4.—Córdoba.